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7 ΗΜΕΡΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
18 Αυγούστου 2023, Τεύχος 475   
Ημερολόγιο ανακοινώσεων δεικτών της ελληνικής οικονομίας με ορίζοντα τη δημο-

σιοποίηση του ΑΕΠ β’ τριμήνου 2023 και την έκθεση του οίκου DBRS 

Στο παρόν τεύχος του δελτίου 7 Ημέρες Οικονομία παρουσιάζουμε το ημερολόγιο των προγραμμα-

τισμένων ανακοινώσεων δεικτών της ελληνικής οικονομίας για τις επόμενες 3 εβδομάδες. 

Επιπρόσθετα, παραθέτουμε και αναλύουμε με συνοπτικό τρόπο τη μεταβολή των εν λόγω δεικτών 

τους τελευταίους μήνες. 

Σχήμα 1: Ελλάδα – Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών (ΙΤΣ), Επί Μέρους Ισοζύγια και Ταξιδιωτικές Εισπράξεις 

  
Πηγή: ΤτΕ, Eurobank Research. 

• Δευτέρα 21 Αυγούστου 2023, Ισοζύγιο Πληρωμών Ιουν-23 

Τη Δευτέρα 21 Αυγούστου 2023 η Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ) αναμένεται να δημοσιεύσει τα στοιχεία 

του ισοζυγίου πληρωμών (Balance of Payments) για τον μήνα Ιουν-23.1 Στους λογαριασμούς του 

ισοζυγίου πληρωμών καταγράφονται οι διεθνείς συναλλαγές της εκάστοτε οικονομίας όπως οι αγο-

ρές και οι πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών, οι μεταβιβάσεις κεφαλαίων, οι αγορές και οι πωλήσεις 

περιουσιακών στοιχείων κ.α. Στο 5μηνο Ιαν-Μαϊ-23 το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλα-

γών (Current Account Balance) διαμορφώθηκε στα €7,2 δισεκ., μειωμένο κατά €3,5 δισεκ. (32,6%) 

 
1 Τα εν λόγω στοιχεία είναι μη εποχικά διορθωμένα και σε τρέχουσες τιμές. 
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1. Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών
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σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι (βλέπε Σχήμα 1.1). Η εν λόγω βελτίωση προήλθε κυ-

ρίως από τα ισοζύγια των αγαθών και των δευτερογενών εισοδημάτων, αντανακλώντας: 1ον την 

αύξηση των εξαγωγών αγαθών πλην καυσίμων και πλοίων, τη συρρίκνωση του συνόλου των εισα-

γωγών -κυρίως των καυσίμων λόγω της μείωσης των διεθνών τιμών του πετρελαίου- και 2ον τις 

μεταβιβάσεις κεφαλαίων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ΕΕπ) στο πλαίσιο των επιχορηγήσεων του 

Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) και της τελευταίας δόσης των SMPs και ANFAs (επι-

στροφή κερδών των Ευρωπαϊκών Κεντρικών Τραπεζών και της ΕΚΤ από την κατοχή ελληνικών 

ομολόγων). Σε ό,τι αφορά την πορεία των τουριστικών εσόδων, οι ταξιδιωτικές εισπράξεις στο 

5μηνο Ιαν-Μαϊ-23 ανήλθαν στα €3,2 δισεκ., αυξημένες τόσο σε ετήσια βάση (€0,8 δισεκ., 30,7%) όσο 

και σε σχέση με τα προ πανδημίας επίπεδα (€0,4 δισεκ., 13,6%). Την ίδια περίοδο οι ταξιδιωτικές 

αφίξεις διαμορφώθηκαν στα 5,8 εκατ. ταξιδιώτες, ενισχυμένες κατά 32,9% και 8,6% σε σύγκριση με 

το 2022 και το 2019 αντίστοιχα, ενώ η μέση δαπάνη ανά ταξίδι ναι μεν μειώθηκε στα €541,0 από 

€554,2 το 2022 (-2,4%), εντούτοις ήταν υψηλότερη κατά 4,3% σε σύγκριση με το 2019.2 

Η δημοσίευση των στοιχείων του ισοζυγίου πληρωμών του Ιουν-23 θα ολοκληρώσει το σύνολο των 

παρατηρήσεων των εν λόγω λογαριασμών για το β’ τρίμηνο 2023 παρέχοντας μια εκτίμηση της συ-

νεισφοράς του εξωτερικού τομέα στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) της περιόδου Απρ-Ιουν-

23. Βάσει των έως τώρα δημοσιευθέντων στοιχείων -συμπεριλαμβανομένων των εμπορευματικών 

συναλλαγών του Ιουν-23- η συνεισφορά των καθαρών εξαγωγών στο ΑΕΠ του β’ τριμήνου 2023 

αναμένεται να είναι θετική καθότι παρατηρείται βελτίωση-διόρθωση του ελλείμματος του ισοζυγίου 

αγαθών και υπηρεσιών. 

Σχήμα 2: Ελλάδα – Δείκτης Όγκου Λιανικού Εμπορίου και Πραγματική Ιδιωτική Κατανάλωση 

  
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Eurobank Research. 
Σημείωση: Στο σχήμα 2.1 η τελευταία παρατήρηση (2023 Q2*) αφορά την περίοδο Απρ-Μαϊ-23.  

 

 
2 Οι δημοσιεύσεις των παρατηρήσεων των επόμενων 4 μηνών, ήτοι του Ιουνίου, του Ιουλίου, του Αυγού-
στου και του Σεπτεμβρίου, είναι καθοριστικές για την πορεία των ετήσιων τουριστικών εσόδων καθότι οι 
εν λόγω μήνες συγκεντρώνουν κατά μέσο όρο το 72,0% των ετήσιων τουριστικών εισπράξεων. 
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1. Λιανικό Εμπόριο και Ιδιωτική Κατανάλωση
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• Τετάρτη 30 Αυγούστου 2023, Δείκτης Οικονομικού Κλίματος Αυγ-23 

Την Τετάρτη 30 Αυγούστου 2023 αναμένεται η δημοσίευση του δείκτη οικονομικού κλίματος για τον 

μήνα Αυγ-23 (πηγές: ΕΕπ και ΙΟΒΕ). Σύμφωνα με την τελευταία παρατήρηση, ο δείκτης οικονομικού 

κλίματος στην Ελλάδα ανήλθε σε υψηλό 16 μηνών τον Ιουλ-23 (χαμηλό 9 μηνών για την Ευρωζώνη). 

Όπως αναφέραμε σε παλαιότερο τεύχος του δελτίου 7 Ημέρες Οικονομία (τεύχος 473, 3/8/2023), “η 

εξάλειψη του πολιτικού ρίσκου με το πέρας των εκλογών της 25ης Ιουνίου 2023, οι προοπτικές ανά-

κτησης της επενδυτικής βαθμίδας τους επόμενους μήνες, οι πόροι του ΤΑΑ και η αποκλιμάκωση του 

πληθωρισμού αποτελούν πιθανούς ερμηνευτικούς παράγοντες για την ενίσχυση του δείκτη οικονο-

μικού κλίματος στην Ελλάδα.”. 

Σχήμα 3: Ελλάδα και Ευρωζώνη – Πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 

 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Eurostat, Eurobank Research. 

• Πέμπτη 31 Αυγούστου 2023, Δείκτης Όγκου (και κύκλου εργασιών) Λιανικού Εμπορίου Ιουν-23 

και Μηνιαία Έρευνα Εργατικού Δυναμικού Ιουλ-23 

Την Πέμπτη 31 Αυγούστου 2023 η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) αναμένεται να δημοσιεύσει τα 

στοιχεία του δείκτη όγκου λιανικού εμπορίου για τον μήνα Ιουν-23. Όπως αναφέραμε σε παλαιότερο 

τεύχος του δελτίου 7 Ημέρες Οικονομία (τεύχος 473, 3/8/2023), στο δίμηνο Απρ-Μαϊ-23 ο δείκτης 

όγκου λιανικού εμπορίου, δηλαδή η αξία των πωλήσεων του εν λόγω κλάδου σε σταθερές τιμές, 

μειώθηκε σε ετήσια βάση κατά 2,5% (βλέπε Σχήμα 2.1), ενώ σε σύγκριση με το α’ τρίμηνο 2023 ση-

μείωσε οριακή πτώση κατά 0,6%. Τα εν λόγω αποτελέσματα συνδέονται σε έναν βαθμό με 

υστερόχρονες επιδράσεις από την αύξηση του επιπέδου των τιμών και δύναται να αποτελέσουν μια 

ένδειξη -περισσότερο ολοκληρωμένη όταν ανακοινωθεί και η παρατήρηση του Ιουν-23- για την ε-

πίδοση της πραγματικής ιδιωτικής κατανάλωσης το β’ τρίμηνο 2023 (βλέπε Σχήμα 2.2), ήτοι της 

μεγαλύτερης συνιστώσας του ΑΕΠ. Επιπρόσθετα, σημαντική πληροφόρηση για την επίδοση της εγ-

χώριας κατανάλωσης υπηρεσιών (και των τουριστικών εισπράξεων) αναμένεται να παρέχει η 

δημοσίευση του κύκλου εργασιών επιχειρήσεων παροχής καταλύματος και εστίασης από την 

ΕΛΣΤΑΤ στις 24 Αυγούστου 2023. Τέλος, την ίδια μέρα με την ανακοίνωση του δείκτη όγκου λιανικού 

εμπορίου για τον μήνα Ιουν-23, η ΕΛΣΤΑΤ αναμένεται να δημοσιεύσει και την έρευνα εργατικού δυ-

ναμικού για τον μήνα Ιουλ-23. Τον Ιουν-23 το ποσοστό ανεργίας διαμορφώθηκε στο 11,1% από 12,3% 
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τον Ιουν-22, με τον ετήσιο ρυθμό αύξησης της απασχόλησης να επιβραδύνεται στο 1,1% από 4,2% 

τον αντίστοιχο μήνα του προηγούμενου έτους. 

• Παρασκευή 1 Σεπτεμβρίου 2023, Δείκτης PMI Μεταποίησης Αυγ-23 

Την Παρασκευή 1 Σεπτεμβρίου 2023 η S&P Global αναμένεται να δημοσιεύσει τον δείκτη PMI μετα-

ποίησης για τον μήνα Αυγ-23. Τους τελευταίους 6 μήνες (Φεβ-Ιουν-23) ο δείκτης PMI μεταποίησης 

έλαβε τιμές άνω του ορίου των 50 (στην Ευρωζώνη κάτω του ορίου των 50 τους τελευταίους 13 

μήνες) υποδηλώντας βελτίωση των λειτουργικών συνθηκών στον τομέα της μεταποίησης στην Ελ-

λάδα. 

Σχήμα 4: Ελλάδα – Μηνιαίοι Δείκτες Υψηλής Συχνότητας 

 

 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, ΤτΕ, ΙΟΒΕ, Ευρωπαϊκή Επιτροπή, S&P Global, Eurobank Research. 

• Τετάρτη 6 Σεπτεμβρίου 2023, Τριμηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασμοί β’ Τριμήνου 2023 

Την Τετάρτη 6 Σεπτεμβρίου 2023  η ΕΛΣΤΑΤ αναμένεται να δημοσιεύσει τους τριμηνιαίους εθνικούς 

λογαριασμούς του β’ τριμήνου 2023. Όπως παρουσιάζεται στο Σχήμα 3, η ελληνική οικονομία μετά 

τον πυθμένα (trough) της ύφεσης του πρώτου κύματος της πανδημίας ανέκαμψε δυναμικά με απο-

τέλεσμα το πραγματικό ΑΕΠ του α’ τριμήνου 2023 να είναι υψηλότερο κατά 5,9% σε σύγκριση με τα 
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προ πανδημίας επίπεδα (έναντι 2,4% στην Ευρωζώνη). Εντούτοις, μετά από 10 συνεχή τρίμηνα ενί-

σχυσης της εγχώριας οικονομικής δραστηριότητας, το α’ τρίμηνο 2023 καταγράφηκε επιβράδυνση, 

με τον τριμηνιαίο πραγματικό ρυθμό μεγέθυνσης να διαμορφώνεται στο -0,1% από +1,1% το δ’ τρί-

μηνο 2022, και τον αντίστοιχο ετήσιο στο 2,1% από 4,8% το δ’ τρίμηνο 2022. 

Οι δείκτες υψηλής συχνότητας που έχουν δημοσιευτεί μέχρι σήμερα εκπέμπουν θετικά και αρνητικά 

μηνύματα για την επίδοση της οικονομίας το β’ τρίμηνο 2023 (βλέπε Σχήματα 4.1 και 4.2). Ο δείκτης 

οικονομικού κλίματος του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) διαμορφώ-

θηκε σε υψηλό 5 τριμήνων (υψηλό 7 τριμήνων για τον δείκτη εμπιστοσύνης καταναλωτή) και ο 

δείκτης PMI μεταποίησης της S&P Global ενισχύθηκε οριακά στις 51,9 μονάδες, δηλαδή άνω του 

ορίου των 50 μονάδων που διαχωρίζει τη βελτίωση από τη χειροτέρευση των λειτουργικών συνθη-

κών στον τομέα της μεταποίησης. Επιπρόσθετα, το έλλειμμα του ισοζυγίου αγαθών και υπηρεσιών 

της ΤτΕ, μια μεταβλητή που αποτελεί προσέγγιση των καθαρών εξαγωγών των εθνικών λογαρια-

σμών, μειώθηκε κατά €1,1 δισεκ. (28,5%) το δίμηνο Απρ-Μαϊ-23, βελτίωση η οποία θα μεγεθυνθεί σε 

απόλυτους όρους όταν ανακοινωθεί και η παρατήρηση του Ιουν-23.3 Σε αντίθεση με τα αποτελέ-

σματα του δείκτη PMI μεταποίησης, ο δείκτης παραγωγής μεταποίησης της ΕΛΣΤΑΤ μειώθηκε σε 

τριμηνιαία βάση κατά 3,4% το β’ τρίμηνο 2023 από αύξηση 2,8% το α' τρίμηνο 2023, ενώ σε ετήσια 

βάση ενισχύθηκε κατά 2,1% από 7,9% το α’ τρίμηνο 2023. Τέλος, ο δείκτης όγκου λιανικού εμπορίου 

κινήθηκε καθοδικά το δίμηνο Απρ-Μαϊ-23 και ο ρυθμός μεταβολής της απασχόλησης (4.171,8 χιλ. 

άτομα) μειώθηκε στο -0,1% QoQ / 0,9% YoY από 0,7% QoQ / 1,4% YoY το α’ τρίμηνο 2023.4 

Σύμφωνα με τo τελευταίο τεύχος της μηνιαίας έκδοσης του περιοδικού Focus Economics, η μέση 

εκτίμηση της αγοράς (consensus forecast) για τον τριμηνιαίο πραγματικό ρυθμό μεγέθυνσης της 

ελληνικής οικονομίας το β’ τρίμηνο 2023 διαμορφώνεται στο 0,5% και για τον αντίστοιχο ετήσιο στο 

1,9%. Στην Ευρωζώνη η ανάπτυξη του β’ τριμήνου 2023 διαμορφώθηκε στο 0,3% QoQ / 0,6% YoY, 

η οικονομία της Γερμανίας παρέμεινε στάσιμη (0,0% QoQ / -0,1% YoY), ενώ οι οικονομίες της Ισπα-

νίας και της Γαλλίας μεγεθύνθηκαν με ρυθμούς της τάξης του 0,4% QoQ / 1,8% YoY και 0,5% QoQ / 

0,9% YoY αντίστοιχα. Τέλος, το πραγματικό ΑΕΠ της Ιταλίας, της τρίτης μεγαλύτερης οικονομίας της 

Ευρωζώνης, μειώθηκε σε τριμηνιαία βάση κατά 0,3% και ενισχύθηκε σε ετήσια βάση κατά 0,6%. 

• Παρασκευή 8 Σεπτεμβρίου 2023, Αξιολόγηση από τον Οίκο DBRS Morningstar και Ρυθμός Πλη-

θωρισμού Αυγ-23 

Δύο μέρες μετά την ανακοίνωση των εθνικών λογαριασμών του β’ τριμήνου 2023, ο οίκος πιστολη-

πτικής αξιολόγησης DBRS Morningstar αναμένεται να δημοσιεύσει την έκθεσή του για την ελληνική 

οικονομία. Ο εν λόγω οίκος, αποδεκτός από το Ευρωσύστημα όπως και οι οίκοι Moody’s, Standard 

& Poors και Fitch, προσώρας βαθμολογεί την ελληνική οικονομία με BB (υψηλό) με σταθερή προο-

πτική, δηλαδή ένα σκαλοπάτι κάτω από την επενδυτική βαθμίδα. Μια θέση κάτω από την επενδυτική 

βαθμίδα αξιολογούν την ελληνική οικονομία και οι οίκοι Standard & Poors και Fitch, ενώ ο οίκος 

Moody’s τη βαθμολογεί 3 θέσεις κάτω από την επενδυτική βαθμίδα. Τα οφέλη από την πιθανή ανά-

κτηση της επενδυτικής βαθμίδας έστω και από έναν εκ των τεσσάρων οίκων (ύστερα από 13 χρόνια, 

 
3 Στον τομέα των αγαθών ήδη από τις 7 Αυγούστου 2023 γνωρίζουμε ότι το έλλειμμα του εμπορικού 
ισοζυγίου (εξαγωγές εμπορευμάτων μείον εισαγωγές εμπορευμάτων) μειώθηκε σε ετήσια βάση κατά 
€455,3 εκατ. (14,9%) τον Ιουν-23. 
4 Ως QoQ% και YoY% ορίζεται ο τριμηνιαίος και ετήσιος ρυθμός μεταβολής αντίστοιχα. 
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βλέπε Σχήμα 5) είναι σημαντικά, μακροπρόθεσμα και η λεπτομερής παράθεσή τους ξεπερνά τα όρια 

ανάλυσης του παρόντος δελτίου. Κυρίαρχο ρόλο λαμβάνει η εμπέδωση κλίματος αξιοπιστίας, καλής 

φήμης και σταθερότητας για την ελληνική οικονομία. Η αξιοπιστία έχει χαρακτηριστικά μεταβλητής 

αποθέματος για μια οικονομία. Η διατήρησή της ή ακόμα και η βελτίωσή της προϋποθέτουν διαρκή 

επένδυση στα πεδία της δημοσιονομικής σταθερότητας, της ποιότητας των θεσμών και άλλων πα-

ραγόντων. Τέλος, την ίδια μέρα με την ανακοίνωση του οίκου DBRS, η ΕΛΣΤΑΤ αναμένεται να 

δημοσιεύσει τον ρυθμό πληθωρισμού για τον μήνα Αύγ-23. Τον Ιουλ-23 η ετήσια μεταβολή του 

Εναρμονισμένου Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (ΕνΔΤΚ) κινήθηκε ανοδικά στο 3,5% (2,8% τον Ιουν-23) 

για πρώτη φορά μετά από 9 συνεχείς μήνες καθοδικής πορείας. 

Σχήμα 5: Ελλάδα – Διαφορά Απόδοσης 10ετούς Κυβερνητικού Ομολόγου σε Σύγκριση με το Αντί-
στοιχο Γερμανικό 

 
Πηγή: Thomson Reuters, Eurobank Research. 
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Πίνακας Α1: Βασικά Μακροοικονομικά Μεγέθη της Ελληνικής Οικονομίας 

Πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (εποχικά διορθωμένα στοιχεία)  

Το 1ο τρίμηνο 2023 η ετήσια μεταβολή του πραγματικού ΑΕΠ ήταν +2,1% YoY (+4,8% YoY το Q4 2022 

και +7,8% YoY το Q1 2022) και η αντίστοιχη τριμηνιαία μεταβολή ήταν -0,1% QoQ (+1,1% QoQ το Q4 

2022 και +2,6% QoQ το Q1 2022)   

ΑΕΠ (% YoY, % QoQ) 

 

Περίοδος: Q1 2003–Q1 2023 

Στοιχεία: τριμηνιαία 

Μέσος Όρος: -0,2% 

Διάμεσος: +0,6% 

Μέγιστο: +14,7% (Q2 2021) 

Ελάχιστο: -15,6% (Q2 2020) 

 

Δημοσίευση: 7/6/2023 (προ-

σωρινά στοιχεία) 

Επόμενη: 6/9/2023 

Προβλέψεις για το σύνολο του έτους – Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Μαϊ-2023: 2023 +2,4%, 2024 +1,9% 

 
Ποσοστό Ανεργίας (εποχικά διορθωμένα στοιχεία)  

Τον Ιούνιο 2023 το ποσοστό ανεργίας διαμορφώθηκε στο 11,1% (11,3% τον Μάιο 2023 και 12,3% τον 

Ιούνιο 2022) και το αντίστοιχο μέσο ετήσιο μέγεθος (μέσος όρος 12 μηνών) ήταν στο 11,6% (11,7% τον 

Μάιο 2023 και 13,1% τον Ιούνιο 2022) 

Ποσοστό Ανεργίας (%) 

 

Περίοδος: 6/2005-6/2023 

Στοιχεία: μηνιαία 

Μέσος Όρος: 17,1% 

Διάμεσος: 17,1% 

Μέγιστο: 28,3% (7/2013) 

Ελάχιστο: 7,3% (5/2008) 

ΑΑ = αριστερός άξονας 

ΔΑ = δεξιός άξονας 

ΠΜ = ποσοστ, μοναδ, 

Δημοσίευση: 1/8/2023 

Επομ. δημ.: 31/8/2023 

Προβλέψεις για το σύνολο του έτους – Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Μαϊ-2023: 2023 12,2%, 2024 11,8% 

 
Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή  

Τον Ιούλιο 2023 η ετήσια μεταβολή του ΕνΔΤΚ ήταν +3,5% YoY (+2,8% YoY τον Ιούνιο 2023 και +11,3% 

YoY τον Ιούλιο 2022)) και η αντίστοιχη μέση ετήσια μεταβολή (μέσος όρος 12 μηνών) ήταν 6,8% YoY 

(7,5% YoY τον Ιούνιο 2023 και 6,4% YoY τον Ιούλιο 2022) 

ΕνΔΤΚ (% YoY) 

 

Περίοδος: 7/2003-7/2023 

Στοιχεία: μηνιαία 

Μέσος Όρος: +2,0% 

Διάμεσος: +1,6% 

Μέγιστο: +12,1% (9/2022) 

Ελάχιστο: -2,9% (11/2013) 

 

Δημοσίευση: 8/8/2023 

Επομ. δημ.: 8/9/2023 

Προβλέψεις για το σύνολο του έτους – Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Μαϊ-2023: 2023 +4,2%, 2024 +2,4% 

 
Πηγή: Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), Ευρωπαϊκή Επιτροπή (European Commission), Eurobank Research. 
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Πίνακας Α2: Δείκτες Οικονομικής Συγκυρίας και Προσδοκιών της Ελληνικής Οικονομίας 

Απασχόληση (σύνολο οικονομίας): +1,1% YoY τον Ιουν-23 από +0,2% 

YoY τον Μαϊ-23, +1,7% YoY την περίοδο Ιουλ-22 – Ιουν-23 (12Μ) από  

+8,0% YoY την περίοδο Ιουλ-21 – Ιούν-22 (επομένη δημοσίευση: 

31/8/2023) 

Δείκτης Οικονομικού Κλίματος: 111,1 ΜΔ τον Ιουλ-23, +1,0 ΜΔ ΜοΜ και 

+10,8 ΜΔ YoY τον Ιουλ-23 από +1,9 ΜΔ ΜοΜ και +5,9 ΜΔ YoY τον 

Ιουν-23 (επόμενη δημοσίευση: 30/8/2023) 

  
Δείκτης Όγκου Λιανικού Εμπορίου: +0,2% MoM και 0,0% YoY τον 

Μαϊ-23 από +2,2% MoM και -5,0% YoY τον Απρ-23, -0,9% YoY την 

περίοδο Ιουν-22 – Μαϊ-23 (12Μ) από +9,8% YoY την περίοδο 

Ιουν-21 – Μαϊ-22 (επομένη δημοσίευση: 31/8/2023) 

Δείκτης Εμπιστοσύνης Καταναλωτή: -28,6 ΜΔ τον Ιουλ-23, +2,4 ΜΔ 

ΜοΜ και +26,7 ΜΔ YoY τον Ιουλ-23 από +3,5 ΜΔ ΜοΜ και +21,5 ΜΔ 

YoY τον Ιουν-23 (επόμενη δημοσίευση: 30/8/2023) 

  
Δείκτης Παραγωγής Μεταποίησης: -1,9% MoM και -0,5% YoY τον 

Ιουν-23 από +2,7% MoM και +3,5% YoY τον Μαϊ-23, +4,4% YoY την 

περίοδο Ιουλ-22 – Ιουν-23 (12Μ) από +7,2% YoY την περίοδο 

Ιουλ-21 – Ιουν-22 (επόμενη δημοσίευση: 8/9/2023) 

Δείκτης PMI Μεταποίησης: 53,5 ΜΔ τον Ιουλ-23, +1,7 ΜΔ ΜοΜ και +4,4 

ΜΔ YoY τον Ιουλ-23 από +0,3 ΜΔ ΜοΜ και +0,7 ΜΔ YoY τον Ιουν-23 

(επόμενη δημοσίευση: 1/9/2023) 

  
Πηγή: Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), Ίδρυμα Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (IOBE), S&P Global, Eurobank Research. 

Σημείωση: ως ΜΔ ορίζουμε τις μονάδες δείκτη, ως MoM και YoY τη μηνιαία και την ετήσια μεταβολή αντίστοιχα, και ως ΑΑ και ΔΑ τον αριστερό 

και τον κάθετο άξονα αντίστοιχα. 
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Ενημέρωση: 18/8/2023

Εποχ.

Μεταβλητές Στοιx. Πηγή Μέτρηση  Διόρθ.

Βασική Επισκόπηση

Πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν y (1), (7) % ΥοΥ - 5.9% 2022 8.4% 2021 -9.0% 2020 1.9% 2019 1.7% 2018 1.1% 2017
Πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν € δις - 192.1 181.3 167.2 183.8 180.4 177.4
Ονομαστικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν € δις - 208.0 181.7 165.4 183.4 179.6 176.9
Ποσοστό Ανεργίας % - 12.4% 14.8% 17.6% 17.9% 19.8% 21.8%
Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή % ΥοΥ - 9.3% 0.6% -1.3% 0.5% 0.8% 1.1%
Αποπληθωριστής Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος % ΥοΥ - 8.1% 1.3% -0.9% 0.2% -0.2% 0.3%
Πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν q % ΥοΥ Ναι 2.1% 2023 Q1 4.8% 2022 Q4 7.8% 2022 Q1 -1.9% 2021 Q1 -1.5% 2020 Q1 1.6% 2019 Q1
Πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν % QoQ Ναι -0.1% 1.1% 2.6% 3.3% -1.8% 0.7%
Ποσοστό Ανεργίας m % Ναι 11.1% Ιουν-23 11.3% Μαϊ-23 12.3% Ιουν-22 15.0% Ιουν-21 20.2% Ιουν-20 17.3% Ιουν-19

Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή % ΥοΥ - 3.5% Ιουλ-23 2.8% Ιουν-23 11.3% Ιουλ-22 0.7% Ιουλ-21 -2.1% Ιουλ-20 0.4% Ιουλ-19

Αποπληθωριστής Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος q % ΥοΥ Ναι 4.9% 2023Q1 5.4% 2022 Q4 9.1% 2022 Q1 -2.3% 2021 Q1 -0.5% 2020 Q1 0.5% 2019 Q1
Συνιστ. Πραγμ. Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος

Πραγμ. Ιδιωτική Καταναλ. (Νοικοκυριά και ΜΚΙΕΝ) q (1), (7) % ΥοΥ Ναι 2.9% 2023 Q1 4.1% 2022 Q4 13.6% 2022 Q1 -7.0% 2021 Q1 -0.3% 2020 Q1 1.9% 2019 Q1
Πραγμ. Δημόσια Κατανάλωση % ΥοΥ Ναι 1.4% -1.8% -1.0% 3.4% 2.2% -1.4%
Πραγμ. Επενδύσεις Παγίων (Ιδιωτικές και Δημόσιες) % ΥοΥ Ναι 8.2% 14.8% 6.0% 13.2% 1.2% -0.4%
Πραγμ. Εξαγωγές (Αγαθά και Υπηρεσίες) % ΥοΥ Ναι 8.9% -1.2% 14.7% -0.7% -10.2% 5.4%
Πραγμ. Εισαγωγές (Αγαθά και Υπηρεσίες) % ΥοΥ Ναι 5.6% 6.8% 17.7% -5.0% 2.7% 6.2%
Αποτελεσματικότητα

Πραγμ. Παραγωγικ. της Εργασίας (ανά απασχολούμενο) q (4), (7) % ΥοΥ Ναι 1.1% 2023 Q1 3.6% 2022 Q4 -0.6% 2022 Q1 2.7% 2021 Q1 -2.0% 2020 Q1 -2.3% 2019 Q1
Πραγμ. Παραγωγικ. της Εργασίας (ανά ώρα εργασίας) % ΥοΥ Ναι -0.2% 3.2% -8.8% 5.9% 3.9% 0.4%
Αγορά Εργασίας

Απασχολούμενοι m (1), (7) χιλ. άτομα Ναι 4189.9 Ιουν-23 4157.6 Μαϊ-23 4143.3 Ιουν-22 3975.7 Ιουν-21 3443.9 Ιουν-20 3901.5 Ιουν-19

Άνεργοι χιλ. άτομα Ναι 523.4 529.6 583.5 703.5 873.5 817.8
Εργατικό Δυναμικό χιλ. άτομα Ναι 4713.3 4687.2 4726.8 4679.2 4317.4 4719.3
Μη Ενεργός Πληθυσμός χιλ. άτομα Ναι 3088.3 3116.7 3104.0 3183.1 3577.7 3213.2
Αγορά Ακινήτων

Δείκτης Τιμών Διαμερισμάτων q (2), (7) % ΥοΥ Όχι 14.5% 2023 Q1 13.6% 2022 Q4 10.0% 2022 Q1 4.5% 2021 Q1 6.7% 2020 Q1 5.5% 2019 Q1
Βιομηχανία και Εμπόριο

Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών (PMI) m (5), (7) ΜΔ Ναι 53.5 Ιουλ-23 51.8 Ιουν-23 49.1 Ιουλ-22 57.4 Ιουλ-21 48.6 Ιουλ-20 54.6 Ιουλ-19

Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής (1), (7) % YoY Ναι -3.8% Ιουν-23 1.6% Μαϊ-23 9.3% Ιουν-22 9.0% Ιουν-21 -4.6% Ιουν-20 -0.2% Ιουν-19

Δείκτης Όγκου στο Λιανικό Εμπόριο % YoY Ναι 0.0% Μαϊ-23 -5.0% Απρ-23 -3.9% Μαϊ-22 14.9% Μαϊ-21 -2.7% Μαϊ-20 -1.6% Μαϊ-19

Εξωτερικός Τομέας

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών (Α+Β+Γ+Δ) m (2), (7) Σ12m € δις Όχι -16.6 Μαϊ-23 -17.0 Απρ-23 -16.7 Μαϊ-22 -11.7 Μαϊ-21 -3.4 Μαϊ-20 -5.6 Μαϊ-19

A. Ισοζύγιο Αγαθών (Α1+Α2+Α3) Σ12m € δις Όχι -36.3 -36.6 -33.3 -19.3 -20.9 -23.8
Α1. Καυσίμων Σ12m € δις Όχι -11.7 -11.7 -8.8 -2.7 -4.7 -5.8
Α2. Πλοίων Σ12m € δις Όχι -0.2 -0.3 -0.1 0.0 -0.3 -0.1
Α3. Χωρίς Καύσιμα και Πλοία Σ12m € δις Όχι -24.4 -24.6 -24.4 -16.6 -15.9 -17.9
Β. Ισοζύγιο Υπηρεσιών (Β1+Β2+Β3) Σ12m € δις Όχι 19.7 19.5 14.9 6.8 19.0 19.9
Β1. Ταξιδιωτικό Σ12m € δις Όχι 16.3 16.0 11.0 3.5 13.9 14.0
Β2. Μεταφορών Σ12m € δις Όχι 3.3 3.4 4.0 3.5 5.4 6.1
Β3. Λοιπών Υπηρεσιών Σ12m € δις Όχι 0.1 0.1 -0.1 -0.2 -0.4 -0.2
Γ. Ισοζύγιο Πρωτογενών Εισοδημάτων (Γ1+Γ2+Γ3) Σ12m € δις Όχι -1.2 -1.0 -0.1 0.6 -1.4 -1.6
Γ1.Αμοιβών και Μισθών Σ12m € δις Όχι -1.2 -1.2 -1.2 -1.1 -1.2 -1.1
Γ2.Τόκων, Μερισμάτων και Κερδών Σ12m € δις Όχι -3.1 -2.7 -1.5 -1.2 -2.8 -2.9
Γ3. Λοιπών Πρωτογενών Εισοδημάτων Σ12m € δις Όχι 3.1 3.0 2.6 2.9 2.5 2.4
Δ. Ισοζύγιο Δευτερογενών Εισοδημάτων (Δ1+Δ2) Σ12m € δις Όχι 1.3 1.0 1.7 0.2 -0.1 0.0
Δ1. Γενικής Κυβέρνησης Σ12m € δις Όχι 0.8 0.4 1.7 0.3 -0.2 -0.2
Δ2. Λοιπών Τομέων Σ12m € δις Όχι 0.5 0.5 0.1 -0.1 0.2 0.2
Δημοσιονομικά Στοιχεία (Γενική Κυβέρνηση)

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης % του ΑΕΠ y (1), (7) % - -2.3% 2022 -7.1% 2021 -9.7% 2020 0.9% 2019 0.9% 2018 0.6% 2017
Πρωτογενές Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης % του ΑΕΠ % - 0.1% -4.7% -6.7% 3.9% 4.3% 3.7%
Χρέος Γενικής Κυβέρνησης % του ΑΕΠ % - 171.3% 194.6% 206.3% 180.6% 186.4% 179.5%
Επιτόκια Αναφοράς Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας

Διευκόλυνση Αποδοχής Καταθέσεων - (2), (7) % - 3.75% 2/8/23 3.50% 21/6/23 3.25% 10/5/23 3.00% 22/3/23 2.50% 8/2/23 2.00% 21/12/22
Δημοπρασίες Σταθερού Επιτοκίου % - 4.25% 4.00% 3.75% 3.50% 3.00% 2.50%
Διευκόλυνση Οριακής Χρηματοδότησης % - 4.50% 4.25% 4.00% 3.75% 3.25% 2.75%
Τίτλοι Ελληνικού Δημοσίου και Τραπεζικά Επιτόκια

Απόδοση Τίτλων Ελληνικού Δημοσίου (10 έτη), Τέλος Περιόδου m (6), (7) % - 3.78% Ιουλ-23 3.72% Ιουν-23 3.00% Ιουλ-22 0.60% Ιουλ-21 1.09% Ιουλ-20 2.05% Ιουλ-19

Διαφορά Αποδόσεων Ελλάδα-Γερμανία (10 έτη), Τέλος Περιόδου MB 131.2 132.7 223.5 106.2 162.4 248.1
Τραπεζικό Μέσο Επιτόκιο Καταθέσεων (νέων) (2), (7) % - 0.31% Ιουν-23 0.28% Μαϊ-23 0.03% Ιουν-22 0.06% Ιουν-21 0.12% Ιουν-20 0.27% Ιουν-19

Τραπεζικό Μέσο Επιτόκιο Δανείων (νέων) % - 5.82% 6.04% 3.98% 3.95% 4.05% 4.52%
Χρηματοδότηση

Γενικό Σύνολο Χρηματοδότησης (Α+Β+Γ+Δ) m (2), (7) € δις Όχι 146.8 Ιουν-23 145.4 Μαϊ-23 142.0 Ιουν-22 162.9 Ιουν-21 171.6 Ιουν-20 177.8 Ιουν-19

A. Γενική Κυβέρνηση € δις Όχι 33.3 33.4 29.5 33.5 24.4 17.0
B. Ιδιωτικές Επιχειρήσεις € δις Όχι 71.5 70.0 68.4 68.9 73.3 75.6
Γ. Ιδιώτες και ΙΜΚΙ € δις Όχι 37.4 37.6 39.1 53.6 65.4 74.1
Δ. Αγρότες, Ελευθ. Επαγγελματίες και Ατομικές Επιχ. € δις Όχι 4.6 4.5 4.9 7.0 8.5 11.1
Καταθέσεις και Ρέπος

Σύνολο Καταθέσεων και Ρέπος (Α+Β+Γ+Δ) m (2), (7) € δις Όχι 227.1 Ιουν-23 225.3 Μαϊ-23 219.8 Ιουν-22 217.5 Ιουν-21 201.1 Ιουν-20 178.2 Ιουν-19

Α. Κάτοικοι Εσωτερικού (Α1+Α2+Α3) € δις Όχι 198.1 195.6 190.9 179.4 159.7 152.5
Α1. Γενική Κυβέρνηση € δις Όχι 8.8 9.2 8.6 9.7 11.1 15.6
Α2. Ιδιωτικές Επιχειρήσεις (Α2.1+Α2.2+Α2.3) € δις Όχι 46.7 44.6 45.8 39.2 29.2 24.4
Α2.1. Ασφαλιστικές Επιχειρήσεις € δις Όχι 0.8 1.0 1.3 1.5 1.2 1.1
Α2.2. Λοιπά Χρηματοπιστωτικά Ιδρύματα € δις Όχι 2.8 2.9 3.5 3.1 2.4 1.8
Α2.3. Μη Χρηματοπιστωτικές Επιχειρήσεις € δις Όχι 43.1 40.7 40.9 34.6 25.6 21.4
Α3. Νοικοκυριά και ΙΜΚΙ € δις Όχι 142.6 141.8 136.6 130.6 119.3 112.5
Β. Κάτοικοι Λοιπών Χωρών Ευρωζώνης € δις Όχι 4.3 4.5 3.7 3.2 2.1 2.1
Γ. Μη Κάτοικοι Ευρωζώνης € δις Όχι 11.4 11.7 10.0 7.5 7.2 6.2
Δ. Υποχρεώσεις Σχετιζ. με Μεταβιβαζ. Περιουσ. Στοιχεία € δις Όχι 13.2 13.4 15.2 27.4 32.1 17.4
Δείκτες Εμπιστοσύνης

Δείκτης Οικονομικού Κλίματος m (3), (7) ΜΔ Ναι 111.1 Ιουλ-23 110.1 Ιουν-23 100.3 Ιουλ-22 112.2 Ιουλ-21 89.6 Ιουλ-20 106.7 Ιουλ-19

Βιομηχανία (στάθμιση 40%) ΜΔ Ναι 1.2 4.0 -1.4 8.3 -13.3 0.4
Υπηρεσίες (στάθμιση 30%) ΜΔ Ναι 45.4 37.0 17.6 30.0 -36.2 25.2
Καταναλωτής (στάθμιση 20%) ΜΔ Ναι -28.6 -31.0 -55.3 -31.4 -36.1 -18.1
Λιανικό Εμπόριο (στάθμιση 5%) ΜΔ Ναι 23.9 20.7 1.2 8.6 -22.0 13.1
Κατασκευές (στάθμιση 5%) ΜΔ Ναι -7.3 -7.0 -33.9 4.0 -29.0 -50.9

τα στοιχεία παρελθόντων ετών αναφέρονται στις παρελθούσες ημερομηνίες κατά τις οποίες υπήρξε μεταβολή στα εν λόγω επιτόκια.

(5) S&P Global, (6) Thomson Reuters και (7) Διεύθυνση Οικονομικής Ανάλυσης και Έρευνας Διεθνών Κεφαλαιαγορών Eurobank (Eurobank Research).

Περιόδου

Πηγή: (1) Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), (2) Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ), (3) Ευρωπαϊκή Επιτροπή (European Commission), (4) Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία (Eurostat),

Σημείωση: (1) ως y, q και m ορίζουμε τα ετήσια, τριμηνιαία και μηνιαία στοιχεία αντίστοιχα, (2) ως % YoY ορίζουμε την ετήσια ποσοστιαία μεταβολή, ως % QoQ ορίζουμε την τριμηνιαία ποσοστιαία μεταβολή,

ως Σ12m ορίζουμε το άθροισμα 12 μηνών και ως ΜΔ και ΜΒ ορίζουμε τις μονάδες δείκτη και βάσης αντίστοιχα, (3) στο πεδίο Επιτόκια Αναφοράς Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, 

Πίνακας Α3: Βασικά Μακροοικονομικά - Μικροοικονομικά Μεγέθη της Ελληνικής Οικονομίας
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Περισσότερες εκδόσεις μας διαθέσιμες στην ηλεκτρονική διεύθυνση που ακολουθεί: https://www.eurobank.gr/en/group/economic-research 
Εγγραφείτε ηλεκτρονικά, σε: https://www.eurobank.gr/el/omilos/oikonomikes-analuseis/forma-ekdilosis-endiaferontos 
Ακολουθήστε μας στο twitter: https://twitter.com/Eurobank_Group 
Ακολουθήστε μας στο LinkedIn: https://www.linkedin.com/company/eurobank 
 

DISCLAIMER 
This report has been issued by Eurobank S.A. (“Eurobank”) and may not be reproduced in any manner or provided to any other person. Each person that receives a copy by acceptance thereof 
represents and agrees that it will not distribute or provide it to any other person. This report is not an offer to buy or sell or a solicitation of an offer to buy or sell the securities mentioned herein. 
Eurobank and others associated with it may have positions in, and may effect transactions in securities of companies mentioned herein and may also perform or seek to perform investment banking 
services for those companies. The investments discussed in this report may be unsuitable for investors, depending on the specific investment objectives and financial position. The information 
contained herein is for informative purposes only and has been obtained from sources believed to be reliable but it has not been verified by Eurobank. The opinions expressed herein may not 
necessarily coincide with those of any member of Eurobank. No representation or warranty (express or implied) is made as to the accuracy, completeness, correctness, timeliness or fairness of the 
information or opinions herein, all of which are subject to change without notice. No responsibility or liability whatsoever or howsoever arising is accepted in relation to the contents hereof by 
Eurobank or any of its directors, officers or employees.  Any articles, studies, comments etc. reflect solely the views of their author. Any unsigned notes are deemed to have been produced by the 
editorial team. Any articles, studies, comments etc. that are signed by members of the editorial team express the personal views of their author. 
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